



天峻素有“神湖之源”“骏马之乡”等美誉。受访者供图

青浙两地联手打造的《天峻恋歌》首发

这首公益歌曲背后藏着宁波的援青故事

盛夏时节的高原大地，青山苍翠，流水潺潺，成群的牛羊在广袤的草原上撒欢……青海天峻县自古就以辽阔美丽的天然牧场著称，自天峻成为宁波对口帮扶地区后，青海的美从天际照进港城宁波。

这背后，离不开浙江的援青力量。一批批可爱又可敬的宁波人视青海天峻为第二故乡，他们用自己的智慧和汗水，在青藏高原谱写了一曲曲山海赞歌。

6月27日，公益歌曲《天峻恋歌》首发。它由青海、浙江两地联手打造，词曲作者都来自宁波，歌曲背后还藏着一段感人的援青故事。

这首歌特别有画面感

天峻县位于青海湖西北、柴达木盆地东缘。天峻一词在藏语中为“白色的岩石台阶”之意，该县因境内天峻山而得名，素有“神湖之源”“骏马之乡”“裸鲤摇篮”之美誉。“天有多高，山峰就有多峻峭；美丽的神话，在浩瀚星空闪耀……”歌曲《天峻恋歌》很有画面感，几句歌词仿佛就把大美天峻带到了我们眼前。

词作者钟学政（笔名“湿人甲”）是我市诗词及民间文艺创作人，他以天峻历史人文起兴，将地名巧妙融于歌词之中。天峻流传着西王母、二郎神等神话传说故事，主歌将“美丽的神话”放之于浩瀚星空，给人以想象空间和灵动之感。千年岩画是天峻先民悠久的文化遗迹，一句“有我纵马驰骋任逍遥”，既让千年岩画“活”了起来，又把歌者和听众代入到神话传说中，远近结合、动静结合之美油然而生。

副歌以现实的牧民生活回应主歌的神话故事与人文画面。美丽神奇的天峻邀约四海宾朋，卸下疲惫、远离喧嚣，感受这里的美好，一起品尝酥油糌粑，“一起欢歌把舞跳”。尾声则以“站在雪山之巅”拥抱宇宙天地的胸怀，将歌曲推向高潮。人们在这里能接近天地神灵，感受心灵的纯净，体会“牵手天荒地老”的人生与爱情境界。

这首歌的演唱者加格措吉来自青海天峻县，是一名优秀的藏族歌唱演员。“我就是天峻人，能为家乡演唱《天峻恋歌》，觉得特别荣幸。这首歌描写的就是我们天峻最美的模样，歌词特别有画面感。希望大家能来天峻走走，把这里最美的风景带回去。”接受记者采访时，加格措吉不忘为家乡打call。

背后藏着宁波天峻情

千山万水，隔不断两地情深；巍巍高原，挡不住援青人的脚步。这首《天峻恋歌》的背后，还藏着宁波的援青故事。

今年是第四批宁波援青干部人才领队叶龙到青海天峻县挂职的第三年，8月他将届满返回宁波。三年来，叶龙一直情牵西部，为天峻的发展出谋划策。

立足天峻县实际和宁波市所能，帮助当地发展乡村振兴产业、变“输血”为“造血”，成了本轮援青工作的重中之重。三年来，宁波产业援青取得突破，共引进项目9个，其中落地企业6家，总注册资金达5500万元，新增就业岗位260多个。

“以前我不知道青海还有天峻这么一个美丽的地方。这里有最美的高山草甸，有最淳朴的藏族老乡。”这三年，叶龙无疑成了天峻的代言人，经常向朋友推荐天峻的自

然之美、生态之美。

今年1月份，叶龙在和朋友聊天时，无意间提及想让大美天峻走出高原。“不如创作一首旅游歌曲，把天峻的好山好水推荐出去！”朋友的一句话点醒了叶龙，他开始四处寻找创作者，几经辗转找到了词作者钟学政和青年作曲家邹璐懋。

从词曲创作到歌曲录制，花了四五个时间，这背后凝聚了很多人的心血。作曲家邹璐懋说，《天峻恋歌》的创作经过反复打磨推敲，旋律入心、入情，“大家听到的这个版本已经是几易其稿，这是最让我自己满意的一个版本。希望有更多人听到这首歌，更希望有人因为这首歌而想去天峻看一看。”

“现在，天峻正在打造国际生态旅游目的地，希望人们听到《天峻恋歌》后，愿意来这里寻找诗和远方。”叶龙说，这就是他的初心。

记者 薛曹盛

省青少年皮划艇激流回旋锦标赛收官 宁波队获团体第一

本报讯（记者 戴斌 通讯员 郑建军 周力）2022年浙江省青少年皮划艇激流回旋锦标赛26日在奉化天妃湖收官。来自省内杭州、宁波、温州、绍兴等地市的7支青少年皮划艇激流回旋队伍参加了本次赛事，最终东道主宁波队凭借雄厚的实力获得3金3银，团体总分位列第一名。

皮划艇激流回旋是皮划艇中的一个项目，也是奥运会和全运会等综合性运动会的竞赛项目。该比赛要求运动员用最短的时间准确无误地通过一段设有水门的湍急赛道，以到达终点用时少者为胜。

本次省青少年锦标赛共设置8个项目，宁波队派出14名队员参赛，获得奖牌的项目和队员分别是：男子甲组单人划艇，叶泽凯以76秒

34获得冠军，陈京禾以77秒12获得亚军；男子单人皮艇乙组，付楠迪获得冠军，李佳秦获得亚军；女子单人划艇甲组，程如意获得冠军；男子单人划艇乙组，刘涵获得第二名。

最终宁波队以3金3银名列奖牌榜首位，团体总分75分位居第一名。杭州队和绍兴柯桥区代表队分列团体第二、三名。

这次锦标赛作为今年浙江省第十七届运动会皮划艇激流回旋项目开赛之前的热身赛，考验了各队实力。来甬全程观看了比赛的浙江省皮划艇激流回旋队主教练黄晓阳认为，通过比赛可以看出，各地市青少年皮划艇激流回旋的技术水平有了大幅度的提高。“对浙江省储备激流回旋项目的人才起到了很好的推进作用”。

市幼儿围棋赛举行



市幼儿围棋赛场景。记者 胡龙召 摄

本报讯（记者 戴斌 通讯员 曹汝旭）26日，“中迪—春芽杯”第22届宁波市幼儿围棋赛在金港大酒店举行。比赛吸引了全市219名小棋手参赛，经过七轮角逐后各组别团体和个人名次排定。

这项赛事创办于2000年，每年举行一次，已延续了22届，旨在推动我市幼儿围棋活动的普及开展，让学习围棋的小选手有一个展示才艺和交流切磋的平台。

作为我市围棋“育苗赛事”之一，“中迪—春芽杯”堪称宁波棋手成长的摇篮，我市多数职业棋手和业余高手都是从该项赛事起步。参加本届比赛的幼儿棋手均为2014年8月31日以后出生，按年龄分为甲、乙、丙三组展开比赛。

本次比赛中，镇海星弈棋院、余姚阳明棋院、宁波市包家恩棋类俱乐部分别获得甲组团体前三名；高新区第一幼儿园、余姚泗门镇中心幼儿园、高新区实验幼儿园分别获得乙组团体前三名；宁波市第二幼儿园、高新区第一幼儿园、宁波东部新城中心幼儿园分别获得丙组团体前三名。

个人方面，杨烜、周辰远、陆泓铭分获甲组男子前三名，施雨菡、杜伊洋、袁可心分获甲组女子前三名，田思睿、祝梓岳、邱世华分获乙组男子前三名，贺琴琦、陈馨桐、王思颖分获乙组女子前三名，江予知、黄子校、曹勋柯分获丙组男子前三名，陈柏伊、陈嘉懿、胡雨檬分获丙组女子前三名。